

ODBOROVÝ SVAZ STÁTNÍCH ORGÁNŮ A ORGANIZACÍ



Senovážné náměstí 23, 110 00 Praha 1
Tel.: +420 224 222 241
E-mail: statorg@cmkos.cz, <http://statorg.cmkos.cz>

V Praze dne 4. května 2022

Žádost o zařazení strážníků do zákona o důchodovém pojištění v kontextu dřívějšího odchodu do důchodu

Vážený pane ministře,

na základě předkládané změny zákona, kterým se mění zákon č. 155/1995 Sb., o důchodovém pojištění, ve znění pozdějších předpisů, a některé další zákony (dále jen „zákon o důchodovém pojištění“), cítíme povinnost jménem Odborového svazu státních orgánů a organizací (dále jen „OS SOO“) reagovat na současný návrh, který by měl umožnit dřívější odchod do důchodu zaměstnancům v náročných profesích.

Stávající novelu zákona o důchodovém pojištění komunikoval OS SOO především s bývalou ministryní práce a sociálních věcí Dipl.-Pol. Jana Maláčová, MSc., příslušnými poslanci či senátory, ale také se zástupci profesních skupin. Současná novela vzešla na základě iniciativy poslance MUDr. Jiřího Maška a základní myšlenkou bylo zejména narovnání stavu pro zdravotní a horské záchranáře a strážníky obecních a městských policí. Důvody byly jasné a logické, neboť příslušníci těchto složek plní v rámci bezpečnosti a ochrany zdraví analogickou činnost jako základní složky IZS, jsou vystaveny analogickému stresu i nebezpečí, ale jejich záslužná činnost není oceněna srovnatelnými sociálními benefity. Jisté narovnání této sociální nerovnosti vnímá OS SOO právě v možnosti dřívějšího odchodu do starobního důchodu bez krácení penze.

OS SOO byl a je v této věci v úzkém kontaktu s největším profesním sdružením strážníků, Kolegiem ředitelů městských policí statutárních měst a hl. m. Prahy, které daný problém vnímalo a vnímá zcela totožně.

Finální znění novely zákona, které zahrnovalo možnost předčasného odchodu u všech zaměstnanců složek IZS (při splnění dalších zákonem stanovených podmínek), bylo dle našich informací politickým kompromisem, který vznikl při diskuzi na půdě Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR.

Na základě legislativního procesu bohužel došlo ještě k dalším úpravám, které byly příčinou jisté legislativní „nekompatibilitosti“ a tato část novely týkající se dřívějšího odchodu do důchodů nebyla životaschopná. V současné době jsme čekali veřejnou diskusi o nápravě této nekompatibilitosti, ale v minulých dnech jsme se znepokojením zaregistrovali, že MPSV navrhuje zcela změnit (zrušit) znění příslušných ustanovení a nahradit je novým ustanovením, bohužel s odlišným zněním, které sice zahrnuje možnost předčasného odchodu do důchodu pro zdravotní a horské záchranáře, ale opět zcela opomíjí strážníky obecní a městské policie. K návrhu této zásadní změny došlo bez toho, aniž bychom zaregistrovali jakoukoli diskusi při tvorbě tohoto návrhu.

Co se týká zdůvodnění zařazení zdravotníků a horských záchranářů do skupiny zaměstnanců mající nárok na předčasný důchod bez krácení penze, tak bychom si dovolili použít tiskový výstup mluvčí MPSV Evy Davidové:

„Zdravotníci záchranáři jsou prakticky permanentně vystaveni zvýšené psychické zátěži, stresu, proto jejich činnost považujeme za rizikovou, a to i s ohledem na skutečnost, že jsou jedinou ze základních složek integrovaného záchranného systému, která nemá zvláštním zákonem stanovený nárok na výsluhový příspěvek,“ sdělila k tomu Davidová.“

V podstatě se stejným zdůvodněním lze do dané skupiny zařadit i strážníky obecní a městské policie. Možná námitka, že nejsou jednou ze základních složek IZS, je vzhledem k faktické nezbytnosti strážníků při dohledu nad bezpečností a veřejným pořádkem a při jejich automatického využívání v rámci krizových situací zcela irelevantní. Poslední léta prokázala absolutní nezbytnost strážníků při všech myslitelných krizových situacích. Ať se jednalo o krizové situace související s povodněmi, průmyslovými haváriemi či v posledních letech při řešení covidové krize, tornáda na jižní Moravě či v rámci uprchlické krize.

Optikou výše uvedeného, je zcela bezpochyby prokázána stejná stresová zátěž a riziko ohrožení života strážníků, jak je tomu u příslušníků základních složek IZS.

Vážený pane ministře, jsme si vědomi, že v současné době Vy a Vaše ministerstvo čelí mnoha výzvám a řeší mnoho obtížných úkolů, ale věříme, že naše připomínka, tedy **návrh na doplnění strážníků do zákona o důchodovém pojištění** v kontextu dřívějšího odchod do důchodu má logický, výše uvedený konstrukt.

S úctou

Bc. Pavel Bednář
předseda OS SOO

**ODBOROVÝ SVAZ STÁTNÍCH
ORGÁNŮ A ORGANIZACÍ**

(1)

110 00 Praha 1, Senovážné nám. 23

Vážený pan
Ing. Marian Jurečka
ministr práce a sociálních věcí

MPSV ČR
Na Poříčnickém právu 1/376
128 01 Praha 2
Vážený pan

Na vědomí:
Vážený pan
Mgr. Bc. Vít Rakušan
ministr vnitra

Ministerstvo vnitra
Nad Štolou 3
170 34 Praha 7